

核心提示:

重庆丰都工业园区(以下简称:丰都工业园区)2003年经重庆市人民政府批复设立为市级特色工业园区,2009年成功创评丰都县三峡库区移民生态工业园,2011年成功创评丰都加工贸易梯度转移重点承担地,2022年成功创评市级农产品示范加工园区。

目前,园区已初步形成水天坪组团、湛普组团、玉溪组团、镇江组团的“一区四组团”空间布局,已建成面积4.2平方公里,拥有标准厂房11.5万平方米,水、电、气、讯和污水处理等基础设施配套完善,并形成“1小时重庆、3小时成都、10小时上海”的“铁公水空”综合立体交通,与成渝经济圈、武汉经济圈和长三角经济圈成功对接。

近年来,围绕重庆“33618”现代制造业集群体系,丰都县立足自身资源禀赋、产业基础打造“2(主导)+3(特色)”新型工业产业体系,即500亿级先进材料,300亿级食品及农产品加工,100亿级新能源,50亿级消费品制造,50亿级电子、医疗器械及现代中药产业。目前,丰都县近半数规模以上企业集中在工业园区,产业“洼地”集聚效应初步显现。2023年,丰都工业园区规模以上企业38家,实现工业总产值114.98亿元。

金秋时节,深入丰都工业园区,火红的生产、建设场景令人振奋。一条条道路四通八达、宽阔平整,一个个入驻的企业开足马力、生产正酣,一个个项目加快建设、落地见效,这红红火火的喜人景象,传递着蓬勃强劲的生气。

近年来,丰都县坚持把工业园区作为“兴工强县”的主战场,深入实施“工业创造”行动,聚焦打造“先进材料产业新城”,推进全县工业经济高质量发展。

今年以来,在丰都县委、县政府的坚强领导下,丰都工业园区围绕“三攻坚一盘活”重点工作部署,纵深推进园区开发区改革攻坚,聚焦“2+3”新兴工业产业体系,以招商引资、项目建设、企业服务等作为主要抓手,奋力交出经济高质量发展高分答卷。

强动能:

坚持改革攻坚 高位推动发展

地处重庆版图中心、三峡库区腹心的丰都县,是“一带一路”和长江经济带交汇之地,也是西部陆海新通道的重要组成部分,成渝地区双城经济圈节点城市,重庆市“一区两群”重要联结带。

当前的丰都,诸多机遇汇集,众多优势集成,尤其是在西部大开发、成渝地区双城经济圈建设等战略机遇下,发展工业具有要素保障、物流、政策扶持、产业集群、营商环境等诸多优势。

这也是丰都工业园区的优势和底气。我们看到,丰都县坚定不移把工业作为举旗产业,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,纵深推进丰都工业园区改革攻坚,不断增强园区发展动能。

丰都县委书记、县长亲自挂帅,组建丰都县打赢园区开发区改革攻坚战领导小组,建立县领导领衔、专班化运行、各级部门协同联动的工作机制,科学分解园区开发区改革具体工作任务,科学剥离园区开发区社会事务管理职能、职责和行政权力事项,厘清园区职能职责,实现园区开发区管理机构实体化运行同园区开发区改革有机衔接。

立足为工业园区赋能,丰都县坚持贯彻“一把手”抓工业、“一杆子”统揽,县委、县政府“一把手”牵头管总,相关县领导全力协同,有关部门“一把手”具体负责,组建重大项目专项工作专班,全县拉通选派专业对口、经验丰富、业务精通的骨干人员,全面拉起工业发展战线,配齐配强干部队伍,定期调度重大项目有关事宜,限期化解重大项目难点堵点,服务保障重大项目招引落地。

“唯改革者进,唯创新者强,唯改革创新者胜。”下一步,该县将全面贯彻落实市委、市政府和县委、县政府安排部署,持续推进园区改革攻坚,通过加速管理体系重构,升



重庆丰都工业园区全景 黄白杨 摄

重庆丰都工业园区： 高质量打造“兴工强县”增长极

级打造运营平台,健全管理运行机制,不断增强园区高质量发展动能。

丰都工业园区将持续强化“主战场”定位和“主人翁”意识,加快构建“强管委会+强运营公司”运行模式;加快推进工业发展集团整合重组,升级打造为园区产业投资、开发建设、资本运营平台,加速推动资源要素向新质生产力顺畅流动;健全人才流动、薪酬激励、考核约束等工作机制,推动园区一体化运行管理。

聚产业： 精准招商引资 加快项目建设

引资是园区的根本,项目是园区的灵魂,只有源源不断的资金、项目才能让园区有生命力。

丰都县将招商引资作为促进工业经济高质量发展、培育发展新动能的“发动机”,切实把招商引资作为工业园区工作重心,积极出台招商优惠政策,紧紧围绕产业链精准发力,着力打造投资宝地、政策洼地,努力吸引更多企业进驻工业园区投资兴业,不断壮大产业集群。

2023年以来,丰都及时按下招商引资“快进键”,实行重大招商项目“专班制”,产业招商“链长制”,高效发挥龙头牵引作用,深挖县域资源禀赋,精准开展“招大引强”,切实招商优、选好资。

例如,依托东方希望推动200亿级玻璃纤维及高性能复合材料智能制造产业基地项目和100亿级特铝新材料循环经济产业项目成功签约,围绕新材料全产业链发展成功签约锂资源循环经济产业项目、年产5000吨碳纤维毡及其复合材料项目和轻量



固废处置项目点火仪式

座次”的干事氛围,精心打造标志性项目,加快推进在建项目,以高效项目建设推动工业园区高质量发展。

今年以来,丰都工业园区通过倒排工期管理在建、拟建项目,清单式解决建设难点、堵点问题,全力推动玻璃纤维、红心柚大健康产品、龙璟纸业二期、华兰生物等项目开工建设,建成投产PC构件、固废处置、恒都牛肉精深加工、垃圾焚烧发电、金赣电子二期、顺启特种磨具、路易改汽车配件、麻辣鸡产业链加工等项目,完成锂资源循环经济项目、牛肉精深加工二期等项目前期工作。

下一步,丰都县将聚力建群筑链,积极融入全市“33618”现代制造业集群体系,以

房,积极完善公共服务网点布局,进一步提升工业园区承载力、吸引力。

今年以来,已陆续完成园区联网道路、“郊区新城”产业基础设施提质增效工程、镇江工业组团船厂污水泵站工程等公益及产业配套设施,水、电、路、气、讯等园区基础设施不断完善。同时,投资实施水天坪码头设施设备更新保养,完善港口岸电等设施,推动码头挂港开航,并启动保税物流中心和进出口肉类分拨中心项目前期工作,努力将园区打造为武陵山区进口肉类分拨集散地。

留住金凤凰,关键取决于后期服务的质量。优质的服务、高效的办事效率,是工业园区众多企业入驻的关键。为此,丰都县除

企一策”精准帮扶,组团走访等方式深入企业一线,直面企业发展困难问题,推动各项诉求妥善解决,企业服务见行见效。上半年,丰都工业园区52家企业反映问题诉求40件,已办结38件,办结率95%,帮助园区企业累计融资6.16亿元。

优化营商环境永无止境,只有进行时没有完成时。下一步,丰都县将推动工业园区持续提升服务效率,着力打造高质量发展新环境。

丰都工业园区将采取保姆式、一站式、全程代办制服务,全面协助企业代办项目备案、工商注册、土地审批、规划建设、环评安评等手续,下大力气在打造园区良好营商环境上出实招、见成效。

同时,全面落实一线工作法,对新招商引资的项目提前谋划、及早介入,尽快解决项目用地、用电、用气、土地等问题,做到服务在一线开展、问题在一线处理、项目在一二线推进,把园区打造成服务高地、政策洼地、投资福地,以一流的服务推进园区高质量发展。

采写后记:

丰都,一直怀有雄心,一直勇毅笃行。当前,丰都正主动出击,抢占高地,积极融入全国、全市经济战略大格局,坚持把制造业高质量发展放到更加突出的位置,深度融入成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道建设,全力以赴拼经济,重构工业经济基础,大抓工业,抓大工业,抓大促小,培优扶困,构建产业链、产业集群、产业生态圈,助推工业经济实现质的有效提升和量的较快增长,为加快建设现代化的美丽丰都提供坚实保障。

当前,丰都工业园区正不断强化“工业



重庆恒都农业集团有限公司牛肉精深加工

化汽车配件生产项目。目前,丰都工业园区共招引优质项目13个,其中百亿级项目2个,20亿级项目1个,10亿级项目2个,亿级项目6个,实现合同引资421.03亿元。

“我们通过创新搭建‘1+4’招商平台,坚持以商招商、产业链招商,先后引进东方希望重庆水泥有限公司、重庆恒都农业集团有限公司、重庆金赣科技股份有限公司、重庆龙璟纸业等一批重点企业落户工业园区,初步形成了以新材料、食品加工为主导和以绿色建材、智能制造、医药及医疗器械为特色的‘2+3’工业产业体系。”丰都工业园区相关领导介绍道。

项目建设是园区发展的“生命线”。丰都牢固树立项目为王、项目为先、项目为大的理念,切实营造“以项目论英雄、排

招商引资为牵引、项目建设为抓手,持续在强链延链补链上狠下功夫,加快构建“2+3”新型工业产业体系,通过做大做强先进材料产业,持续发力食品及农产品加工产业,延伸打造特色产业,壮大园区工业经济总量。

优环境： 完善基础设施 提升服务效率

一个有潜力的、好的项目是否能进驻园区,环境是一大重要因素,环境建设更是推动园区发展的先决条件。

基于此,丰都县着力强化工业园区基础设施配套,持续建设路网、电网、燃气管网、给排水管网、污水处理等配套设施和标准厂

改善“硬环境”外,还着重优化“软环境”,让企业安心扎根。

丰都县委、县政府全力打造“尊商”“亲商”“安商”“富商”的投资环境,对重点企业形成“专班推动、全程代办、绿卡保护”的工作机制,围绕“签约即供地、拿地即开工、竣工即投用”目标,不断提升“丰都效率”、做优“丰都服务”、建立“丰都信用”。

他们坚持把企业服务融入工作日常,通过搭建“一号茶叙日”“丰速度·助你行”企业服务平台,深入落实“企业吹哨·部门报到”服务机制,定期召开“企业家座谈会”,开展“环境好不好、企业说了算”行政效能评议,为企业提供全生命周期服务,推动项目加快签约落地、提速建设、尽早投产见效。

今年以来,丰都工业园区通过开展“一

经济主战场、项目建设主平台、高质量发展主力军”的使命担当,完整、准确、全面贯彻新发展理念,牢牢把提高高质量发展首要任务,以推进新型工业化为主线,着力改革攻坚、集群发展、服务保障,努力将工业园区打造成为主导产业明晰、产业链集群协同、产城融合发展的郊区新城。到2027年,丰都工业园区综合实力、发展质效、创新能力、开放水平将显著提升,力争规模以上工业企业产值突破500亿元。

处于新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设等战略机遇交汇期的丰都工业园区,如同一匹浑身充满力量的千里马,正在工业领域驰骋狂奔,奋力引领丰都经济快速崛起腾飞。

通讯员 谭彬兵 特约记者 何军林